家 长安

清明杏花雨正浓,一位多年不见的老哥 突然来了电话,带着喜声说,我家又住长安 街喽, 你不来看。我噗嗤一笑, 别逗了, 你 不是20多年前就挪了窝吗,长安街好宽 敞,现在哪有你的住落地儿。他哈哈一笑, 瞅个空子接老兄去看看, 那小院侍 梨花开得正旺,葡萄藤抽叶还要再等十天半 个月, 但金鱼缸从屋里搦到了院中间儿, 你 看了保准和先前一样地稀罕。

搁下电话, 我为他的话好生纳闷了一阵 子。20多年前,他家倒也真的住在长安街 边,就在东单新闻大厦后身的一个胡同里, 胡同叫什么, 已经记不清了, 那里后来唰唰 地建起了新大厦,他家成了规划中的动迁 户。在那以前,我上班的报社在人民日报社 的老院子里, 他在前面的设计院工作, 常见 来二去就熟了, 因为顺脚, 他家去过 几回。那个小四合院有些年头, 破旧但收拾 得很利落,一株梨树,初春里花开雪白一 片,晚春里葡萄架成荫,还有那有些年头的 石桌石墩,坐在石墩上,看着鱼缸里摇头摆 来要动迁,他舍不得亲手种下的梨树和葡萄 藤, 更舍不得一抬脚就到长安街上的那份爽 气,但长安街的拓宽和整理又是大事,只得 怏怏告别旧居,同街坊们一起搬走了。去了 哪里,不很清楚。现在他说,我又住长安街 喽, 那似乎根本不可能, 别说那里已是寸土 寸金之地, 也不曾听说旧地界盖有什么回迁 房, 要想找新的四合院, 也只能到二环路上 去寻,但必须有很大的财力。

他没有爽约,隔天真的来了,开着一部 红色的迷你电动车, 见面还是那个嘻嘻哈哈 的样儿,年纪大了就喜欢国产小电动车的灵 巧适用,说着也就一拧电门兴冲冲地上路 了。走着走着,发现有些不对劲,这不是沿 着通恵河一路向东吗? 这老兄在耍什么把 戏, 既上了车, 也由不得我, 索性小寐一 会,看他究竟向哪里弯来弯去。

到地界儿了。一声笑喊,惊起后猛地下 车来, 哎呀, 这不就是通州的八里桥吗, 那 地铁站的标志明摆着。这里有过一个远近闻 名的农产品大市场,以前我也逛过,怎么就 与"他的我家又住长安街喽"接上卯呢。这 回轮到他惊奇了, 亏你是个老新闻, 连这都 不明戏。长安街过去是西单到东单的十里长 街, 现在可是从京石路到宋梁路的一条百里 长街。这八里桥就把在新长安街最东头的运 河把头上, 我家就在老八里桥旁, 不在长安 街上住又住在哪里?

这倒也是,长安街确乎伴随着时代发展 在不断延伸, 从明代营建皇城开始, 它就有 十里长街的世界名声, 其长度超过巴黎的香 榭丽舍大道。近代以来城东厢门开出了建国 门,街长早已经超过了10里。近年来,随 着北京的扩容和市政府迁到通州区,长安街 再次延伸, 这街也就成为世界上独一无二的 百里长街。如此看来,这老哥并没有诓我, 他的的确确又住在了新长安街边儿上。

他在这里的小院, 形状大小, 近似于原 来的旧院,一色八成新青砖房,只是缺少老 建筑有筒瓦有翘檐的古建气, 但在不大的院 落里,还真的有着如旧院里别无二致的一株 梨树和一架葡萄藤,还有那个依稀见过的金 鱼缸和石桌石墩。石桌上还有一只不大的生 着绿锈的铜香炉。梨树开花满枝满丫,与暖 冬里的雪挂一般无二。虽说现在是早春天 气,正值午时,眼前这一树梨花在阳光的直 射下, 更显一片耀目白光。天气不错, 我围 着梨花仔细观赏,老哥看我没有进屋多坐的 意思,也就在石桌上泡来一壶花茶,一边润 嗓,一边看花,一边有一搭无一搭地聊说起 来。我说时间过得好快, 真不知你搬到这 里,但不知老兄当初为什么要选定在这八里 桥下住。他并没有正面接话,似乎在想些什 么。我原来是准备听他说道说道搬迁的那些 曲折往事, 但他也没有过多的言声, 问过了



2022年4月16日 星期六

冯并

身体状况,又问讯过去几位老友的情况,后 来他站起来说,有长聊的时间,你不想先到 老八里桥头上走走看看吗。

天气晴朗,春风徐来,很快就上了八里 桥。眼前的八里桥一新一旧有两座。上下也就 隔着百十多米。新桥不必细看,那是老八里桥 雍正时候还是什么时修建的,并不清楚。石砌 长桥三孔错落。在老年间,中间的高孔过得桅 船,两边的低孔走得小船。桥面汉白玉石柱 上,也雕有各具形态的石狮子,有大有小,还 有小狮蹲在大狮背后的俏模样。那布局与卢 沟桥头的两排石狮子并不相同。向桥下望,桥 墩土坡上已经完全返青,桥口尚有余水微澜。 桥上现在只过步行人,近处就是很大很大的 一个音乐公园。有人打趣地说,这老八里桥要 "退休"了,其实是修了新桥,要把老桥作为不 可移动文物保护起来,桥上不能再过机动车, 桥下也不再行船。我知道,北京比较有名的古 桥至少有五六座,如沙河上的朝宗桥、十三陵 的神道五孔桥、张家湾旧城南的萧太后河桥、 著名的卢沟桥以及琉璃河石桥等等,均有五 六百年的桥龄,但一座是一座的样。这座原名 为永通桥的老八里桥是北运河通向通惠河的 咽喉,因此它的漕运历史价值要超过别的古

然而,它的历史价值似乎远不止于此。 听身边行人说, 市里还要在这里设立八里桥 纪念馆。纪念什么, 自然不全是为了千年古 运事。在百十多年前,八里桥一直也是京东 的一道重要内门户。在第二次鸦片战争中, 这桥头的上上下下, 可是发生过震惊中外并 动摇了清廷根基的八里桥大战。陪我的老哥 也没有多讲关于八里桥的什么往事, 只是手 托石栏杆, 扫视着前方和左右, 我则努力地 在脑海里搜寻往日查看有关史料留下的一些 损失5人,清军是如何地不经打,以及曾在 拿破仑麾下打过仗的一位旅司令官, 回去后 又怎样差点被封为"八里桥伯爵"等。但在 西方列强军事头目们的记录里, 也留有一位 鏖战在桥头上的高个子白衣小将的不屈形 象。这位披着白色战袍的旗令官,在八里桥 头上一直挥舞着战旗,绝不后退一步,中弹 后依然倚着桥栏,久久未倒。那勇气和气概 是很不寻常的。

后来的人们,对八里桥战役有众说纷纭 的历史评价, 最多的是清政府的腐败无能和 僧格林沁的颟顸,也有如同对有名的"义和 团"五花八门的多种评价,如他们是如何不 识深浅挥舞大刀赤膊上阵, 不知列强坚船利 炮的利害。但事实上, 殊死反抗侵略是中国 人最正常的本能反应,就在所谓联军洋枪队 初登天津海河口时, 有一位名叫张德成的运 河船工发动了5000人,分乘72条船,从独 流口直上天津,夺取了"租界"小红楼,在 武清马家口与"八国联军"展开肉搏战,并 陆续转战廊坊和京城之间, 这就是史称的 "天下第一团"。但张德成在天津失陷后,被 变卦求和的慈禧党羽杀害在运河船上。中华 军民的反抗经历了这样的挫折, 谁是真正的 历史罪人, 那应当是十分清楚的。

就八里桥战役来讲, 僧格林沁确乎犯有 大的战术错误,就是不该贸然投入上万骑 兵,在冷热兵器相搏的时代里,没有经历过 热战战场的清军战马, 在炮声中惊骇四散, 把步兵阵营也冲得不成阵形, 焉能不溃, 而 冷兵器对热兵器之间的装备差异, 也证实了 国防落后就会挨打的千古道理, 但这一切并 不意味中国人和中国兵天生孱弱, 乃是晚清 维新改良失败后必然发生的国势衰微引起的 民族悲剧。嘲笑清廷的腐败与愚蠢可以,但 不可以随意辱没中国的战士和亿万民众。

从老八里桥头回到他的院落里, 我们又 叨叨了许多别后事,但我的目光还是不时地 停留在那开着一树白花的梨树上。我第一次 发现, 梨花也有着似浓似淡的一股香气。在 回去的路上,我一直依旧念想着那位老哥院 里开满枝白花的梨树, 而那开满白花的梨树 也有时也会幻化, 幻化出八里桥头那位挥动 大旗的白衣军将,还有运河船工们中流击水 的身影。

我好像有些更明白了,长安,长安,从来 就不是一条只以里数简单计算的一条街,拉 直拉长开来,这里有过历史的曲折,也有今日 国人长治久安的新百年追求梦想,而新追求 和新梦想的进一步实现,新老八里桥无疑会 是一个极为重要的历史地理转换坐标。新的 转换就发生在这新的百里长街里。不是吗?

(作者系第十届全国政协委员,《经济日 报》原总编辑)

一着 难忘 ⑫

阅读可讨论的书

我们得先读过一本书,才能 展开讨论; 想要有书可读, 我们 得先选出一本书来。一本书能提 供的可供讨论的议题, 包括主 题、想法、语言、意向、对记忆 的刺激等。由此可见, 选择一本 书来阅读是一件非常有价值的 事。可以说,选择一本书就是行 使一项权利。

---(英) 艾登・钱伯斯

毫无疑问,读什么,是阅 读的出发点,也是钱伯斯"阅 读循环"的逻辑起点。正如学 什么是学习和教育的起点一 样。我们每个人的精神世界, 在很大程度上是由我们阅读的 产生巨大的影响, 但并不是所 有书都能够对我们产生刻骨铭 心的印记, 更不是所有书都能 够改变我们的价值观和行为。 正如钱伯斯所说,并不是读过 《圣经》的人都会改信基督教, 读过马克思《资本论》的人都 会变成共产主义者。但是,不 可否认的是:"只要读过肯定会 留下某种影响。正因为如此, 我们才认为,'读什么'以及 也正因如此,许多国家都非常 重视为孩子们和国民推荐、赠 送相关的书籍。钱伯斯认为, 为孩子选择合适的、用于讨论 的书,需要考虑几个因素:

第一是讨论的时间长度。一 般而言,讨论一次的时间在45 分钟到一个小时左右, 如果对于 特定年龄孩子过于浅显或者过于 无趣,或者过于艰深,或者时机 不对, 都无法开展正常的讨论。

只有选对了书,才能让孩子们有 的讨论。如果一次讨论不完,也 可以持续地进行讨论。第二是讨 论的方式。讨论必须是在相对轻 松自然的状态下进行, 讨论越是 放松,内容越能深入。所以师生 之间应该有亲密的关系和良好的 日常交流,平时就能够天南地北 地聊天,在阅读讨论时就能够流 畅地进行。"师生课余时间交流 所建立的默契都有助于拓展'说 来听听'的深度和广度"。第三 应该以自我为中心, 而对孩子们 喜欢、痴迷的书不闻不问, 要尽 可能与他们一起选书, 乐于考虑 孩子们的选择。钱伯斯建议, "老师们应该通盘考虑,与其他 老师共同努力, 商量着开出最合 理的书单,尽已所能地维护孩子 们的权益"。选择阅读的书籍也 是一项权利,父母和老师都要谨 慎地用好这个权利。

老师们应该了解, 要敞开心 胸,观察一本书能被讨论到什么 程度,要放手让学生激荡出各种 想法。开放的心胸和放手让学生 去做的气魄,才能造就出有自信

(英) 艾登・钱伯斯

老师在组织学生们讨论一 本书的时候,除了不要急于发 表意见之外,还需要注意哪些 问题? 钱伯斯主要从三个方面 进行了论述,第一,是自己要 对选定的书有深入的了解,"对 所要讨论的书籍了解越深, 你 就越能明白孩子们想表达的重

点,同时也更知道怎么根据情况 教师而言,不打无准备之仗,读 重要的。第二,放手让学生讨 论,让他们各抒己见,畅所欲 言,彼此激荡,互相启发,不要 回避自己不知道和搞不清楚的问 动脑,试着找出答案"。所以,不 道没有关系,但不要装着知道。 困",疲劳不堪,"人人都倒了胃 口"。有时候,留下一些悬而未决 深入下去,取得良好的成效。第 四, 在讨论出现困难、无法进行 下去的时候,或者在发现孩子们 实在无话可说的时候, 也要当机 得有困难,往往意味着阅读的书 籍选择得不合适,不符合孩子们 身心发展的特点和阅读兴趣等。 这个时候, 可以和孩子们共同商 量换什么书,或者提出一些候选

读者是唯一知道自己想法的 人。正因如此,"说来听听"的开 宗明义就是要小组成员贡献只有自 己"知道"的想法,由此才能建立 起对文本丰富多元的认识……在讨 论进入尾声之前, 为了避免被学生 当成"钦定"的观点, 进而影响讨

书单,让孩子们自己选择。

论的方向和顺序,老师是不提供个

- (英) 艾登・钱伯斯

在孩子们的阅读讨论过程之 呢?钱伯斯分析说,无论年纪大小, 大部分学生总是希望能够取悦自己 的老师的。在孩子们的眼里,老师就 那个提供"唯一正确答案"的那个 人。许多学生在讨论中的发言,往往 不是讲自己的真实想法,而是揣摩 老师的标准答案,以期得到老师的 表扬。甚至于当老师没有事先透露 得很困惑。而当老师"一锤定音"后, 角色就像主持会议的主席,如果他 有意影响与会人员的想法,就会先 抛出自己的观点,再征求其他与会 者的意见。但如果他想全面了解大 家的真实想法时,他就会"按兵不 动,直到对与会人员的意见做出总 结,这才说出自己的看法"。所以,在 和孩子们讨论阅读的内容时,父母 和老师千万不要急于下判断做结 论,而是应该引导学生充分发表意

见,深入讨论交流 (作者系全国政协常委,民进 中央副主席)



陈毅在抗战戎马倥偬时创作的七言诗

抗日战争时期, 陈毅先后任新 四军第一支队司令员、江南指挥部 指挥、苏北指挥部指挥、华中新四 军和八路军总指挥部代总指挥、新 四军代军长、军长等职。戎马倥偬 之际, 从小就喜爱诗词歌赋的陈 毅,还是挤出时间创作诗词,其中 不少脍炙人口, 堪称经典。

1938年6月初,新四军刚刚挺 进江南, 陈毅就提出, 只有尽快打 几个漂亮仗,才能打击日军的骄横 气焰, 鼓舞民众的抗战情绪, 使新 四军先遣支队一部,由陈毅部署, 粟裕直接指挥,在镇江西南的韦岗 伏击日军旗开得胜,震动江南。此 战被称为新四军的江南抗日处女 战,其战略意义非同寻常。陈毅兴 奋地为此赋七言绝句《韦岗初战》

> 弯弓射日到江南, 终夜喧呼敌胆寒。 镇江城下初遭遇, 脱手斩得小楼兰。

陈毅频繁化典,传承出新。首 句起兴,借用西汉贾谊《过秦论》 和刘安《淮南子・本经训》中古后 羿射日的神话传说。历史上,后来 以"射日"借喻攻克顽敌。现在, 新四军与日寇初战告捷, 陈毅使用 "射日", 更是一箭双雕。尾句继续 借典,一是借汉武帝征服西域楼兰 国的典故, 二是借大诗人李白《塞 下曲》中的名句"愿将腰下剑,直 为斩楼兰"。



1940年10月上旬,在军史上 著名的黄桥决战中, 陈毅与粟裕集 中兵力,采取积极防御、诱敌深入 的战术, 在运动中歼击顽军韩德勤 部。激战两天,新四军迫使韩部主 力独立第六旅中将旅长翁达自杀, 第八十九军中将军长李守维仓皇逃 窜时落水毙命。与此同时, 八路军 第五纵队进占阜宁、盐城,与新四 军苏北部队造成对韩顽南北夹击之 势, 形成战略上的有力配合。此役 共歼顽军1.1万余人, 韩德勤率残 四军在茅山站住脚。十几天后,新 部逃回兴化。10月10日,从南北 上的新四军陈毅部和从北南下的八 路军黄克诚部,在盐城以南的狮子 口胜利会师。5天后,陈毅携胜利 之威,专门乘小汽艇,沿串场河至 盐城龙岗, 慰问八路军第五纵队指 战员。黄克诚从东沟驻地赶到盐 城,热情相迎。两位老战友自井冈 山分手近10年后再次会面,喜悦 之情溢于言表。满怀豪情的陈毅即 兴赋七言绝句一首:

> 十年征战几人回, 又见同侪并马归。 江淮河汉今谁属? 红旗十月满天飞。

首句起兴,依然化典,从唐代 诗人王翰的《凉州词》"醉卧沙场 君莫笑, 古来征战几人回?"中化

这个时期, 陈毅率领华中新四 军部队奋战在大江南北,战斗越打 越大, 部队越扩越壮, 抗日战绩越 胜越多。所以,豪情满怀,视野更 开,借用典故,推陈出新,诗词创 作又回到红军时期那种激情四射、 浪漫恣肆的状态。

1943年初,陈毅率军部和华 中局机关及直属队由苏北阜宁安全 转移到洪泽湖南岸盱眙县黄花塘。 春节后, 陈毅在军部驻地饱览了淮 河两岸的美丽风光, 联想到渐渐好 转的抗日、击伪、反顽斗争形势, 心潮澎湃, 浮想联翩, 作一首七言绝 句《淮河晚眺》:

> 柳岸沙明对夕晖, 长天淮水鹜争飞。 云山入眼碧空尽, 我欲骑鲸跋浪归。

善于化典出新,是陈毅诗词的一 个特色,显示了他饱学多才的深厚文 化底蕴, 更展现了他出神入化借古出 新的创作才情。全诗句句画典, 意境 高远、气势雄伟, 实描与虚拟相得益 彰, 写景与抒情有机结合, 极富革命 浪漫主义的昂扬激情和豪迈歌吟。

1943年5月,新四军代军长陈 毅从黄花塘军部乘船前往第三师和第 四师视察军务,经过洪泽湖。看见这 夕阳落山,轻风拂柳,水天一色,陈 毅的心情非常愉悦。加上第四师打完 山子头战役不久,一举歼击顽军韩德 勤部。陈毅以团结抗战为重,向党中 央建议释放韩德勤,共同合作抗日, 迅速得到了批准, 演绎了现代版的 "捉放曹"故事。此时,陈毅诗性大 发,遂作一首优美的七言绝句《过洪 泽湖》:

> 扁舟飞跃趁晴空, 斜抹湖天夕照红。 夜渡浅沙惊宿鸟, 晓行柳岸雪花骢。

这四句诗, 借典破题, 化典出 新,动静结合,画面维美;由景生 情,借景抒情,情景交融,美轮美 奂。首句拉近以主角扁舟起兴,"飞 跃"一词则是点睛之笔,把扁舟的动 态展现出来了。"趁"字也相当妙, 干净动态的画面感十足。次句放远描 写扁舟所处的唯美背景, 好一幅晚霞 夕照, 渔歌唱晚的湖乡烟火图。第三 句借鉴《黄杨岩》名句"扁舟夜渡沙 溪寒"和名句"叩门惊宿鸟",果真 是好看的惊鸿飞影动态图。末句化典 宋代著名词者晏几道的名句"烟迷柳 岸旧池塘",而雪花骢则有杜甫"先 帝天马玉花骢"和黄庭坚"眼明见此 玉花骢"的痕迹,但陈毅妙用"雪 花"则推陈出新,点题为一幅军情急

迫、戎马倥偬的快捷图。 1943年10月下旬, 党中央来电 要陈毅去延安参加整风和中共"七 大"准备工作。12月,陈毅在奔赴 延安的途中,路过鲁、苏、皖、豫四 省交界的微山湖,又看到了类似于洪 泽湖一样的美景。随即,又一首优美 的七言绝句《过微山湖》脱口而出。

> 横越江淮七百里, 微山湖色慰征途。 鲁南峰影嵯峨甚, 残月扁舟入画图。

这首诗, 陈毅上联写实, 下联写 景;而且借典、化典很少,实际地名 却多。不过, 白描实写, 比如江淮、 微山、鲁南等地名,湖色、峰影、残 月、扁舟等景致,入诗入画都特别好

上联以"横越"二字起兴,气 势夺人, 颇具豪情。陈毅一行从江 苏到达山东, 中间还要通过安徽, 沿途七百里,穿插在日伪之间。既 要爬山, 又要渡湖; 不仅走平原, 还要跨沟壑。虽然行军旅途鞍马劳 顿,艰辛危险,但一看到微山湖 上, 水结薄冰, 清澈静谧; 枯荷斑 驳, 芦苇泛黄; 鸭鸟漫游, 鸥雁低 飞; 寒风时刮, 扁舟穿行; 冬季的 景色依然秀美别致, 陈毅一路征程 的疲惫顿然消弭。用拟人的"慰" 字,恰到好处地表现出来了。下联 写景,主要刻画微山湖畔风光。此 时, 夜色降临, 山水相依; 峰影高 峻,挺拔嵯峨;倒影落湖,如屏如 画;残月悄升,湖漂碎银;扁舟入 画,亦真亦幻; 赏心悦目, 如丝如 梦。不过, 寒冬时节, 残月扁舟,

共入画图,淡凉清艳,寓意深刻。 (作者系中国作家协会会员、中

国散文学会会员)